

爱的奉献

——记全国模范教师曹先娉

本报见习记者 孙远飞

阳光热烈,洒在镇安县职业教育中心的校园里,泛起一片金黄。9月2日下午,最后一节课下课铃响起,8楼实训教室里的师生仍未离开。轻轻推门,只见曹先娉俯身,一只手轻轻地搭在一位同学的肩上,另一只手指着电脑屏幕,神情专注而认真地说:“注意这里,先点击这个图标,然后选择这个选项。”

“我1999年7月参加工作,2003年9月到镇安职中。”曹先娉打开了话匣子。

2005年,镇安县职业教育中心新开设了数控专业,但没有数控专业老师,曹先娉主动申请学习并担任该专业的教学工作。不久,学校派她去西安学习了半年。2006年3月,她从事数控专业课和数控车、数控铣实训课教学。从2007年开始,她一直指导学生参加国、省、市技能大赛。

2007年,在陕西省举行的首届数控技能大赛中,她指导的学生参加比赛获得三等奖。“这使我认识到自己的专业技能差距还很大,还需要加强学习。”曹先娉笑着说。

2012年,曹先娉考上陕西科技大学机械制造及自动化专业工程硕士在职研究生,她利用业余时间完成了学业。从2013年起,由她指导的学生参加省上的比赛,年年都获一等奖。在2017年全国技能大赛中,她所带参赛的两名学生史鑫和马艳均获得了三等奖。

2023年,曹先娉左脚骨折被迫住院治疗,考虑到所带高三学生的专业课就要考试,她心急如焚,不顾家人和医生的强烈反对,在手术前几天,忍着疼痛悄悄地让学生用轮椅把她从县中医院

医院推到学校上课。手术后第四天,她上午住院治疗,下午坐着轮椅来学校上课和指导。“学校没有坐便器不方便上厕所,我整个下午都不敢喝水,脚肿得发亮,疼痛难忍。所幸在专业课考试中,我所带的48名考生有47名拿到了专业合格证。”曹先娉说。

2023年,她带病坚持指导的学生参加的“产品数字化设计与开发”和“增材制造技术应用”两个赛项均获得省赛一等奖。在接下来的国赛训练中,曹先娉坚持坐着轮椅到学校指导学生训练。

“我家住七楼没有电梯,上下楼梯非常艰难。我每天从早上八点到晚上十二点都是在实训室里指导训练,每天和学生一起叫外卖,午休也在实训室将就。有时,为了解决一个难题,我们师生一起加班到凌晨一两点是常有的事情。”经过了几个月的艰苦奋斗,学生成遥遥代表陕西省走进了产品数字化设计与开发赛项国赛赛场,并获得二等奖。

普通教育有高考,职业教育有大考。25年来,曹先娉用自己教育的执着带出来一个又一个国赛、省赛获奖者。她表示,孩子中考的暂时失利不要紧,来到学校她一定尽其所能,帮助学生成长、学有所获、学有所用,毕业后也有一技之长,同样能够立足社会。

爱心是彼此打开心门的开始。2009年4月,曹先娉做了阑尾切除手术。手术后第7天,她因放心不下班里的学生,就去学校看看,正好碰上两个女生因为琐事发生摩擦。“我情急之下去劝解两个娃,忘了自己刚刚做完手术,结果伤口撕开,一



曹先娉指导学生

下子跌倒在地,被送回了医院。”

病房里,两位女生含着泪,胆怯地哭着说:“老师,对不起,我们以后再也不打架,不惹事了,一定做个好学生。”

曹先娉不停地安慰两位女生,表示没事。经过此事后,两位女生转变很大,不但努力学习还经常帮助其他同学,后来被班上同学推荐为“最爱班集体的好学生”。

“这件事让我感觉原来爱与被爱是相互存在的,我爱着我的学生,他们同样也在用自己的方式温暖着我。”曹先娉说,“人心换人心,我爱他们,他们也在感动着我。”

“曹老师将大部分时光献给了这个讲台,用执着书写着对教育事业的忠诚。她用人格打动着学生的心灵,带领孩子们把枯燥的技能训练,描绘成了最美的风景。在家长、学生中她有很好的口碑,无论是课堂教学,还是业务管理,她都很优秀!”同事杜云丽说。

2014年,曹先娉被评为陕西省优秀教师;今年9月,她被评为全国模范教师。

“荣誉是对过去工作的肯定,更是对未来的鞭策。教育是一项永无止境的职业,需要不断地学习和探索。作为一名人民教师,要不忘初心、无愧于教师称号。”曹先娉说。

“只要有我在,娃就有学上”

——记全国优秀教师陈洁

本报记者 张英



陈洁正在上课

西照川镇是山阳县最偏远的一个镇,境内山峦起伏,沟壑纵横。

9月4日清晨,记者从山阳县城出发,经过3个多小时的行程,才抵达西照川镇政府。继续沿着蜿蜒曲折的公路前行,行驶约16公里,便到了石佛寺社区。这里,连绵不绝的大山环抱着整个村庄,石佛寺九年制学校就坐落在这里。

20多年间,这里的师生换了一茬又一茬,但教师陈洁始终都在。记者电话联系陈洁时,他正在教室里上课。课间休息的片刻,陈洁才抽空接受了记者的采访。

2002年,陈洁回到家乡枣树坪村小任教。由于工作调动,他曾在枣树坪村小、太阳关村小以及石佛寺九年制学校之间辗转任教,转眼间已有22个年头。

“早些年,我在枣树坪村小教书的时候,那时还没通公路,每天得走10多公里山路去学校。”回忆起那段时光,陈洁依然记忆犹新,“最让人头疼的是,一到雨季,河水就涨得厉害,孩子们上学放学我都得陪着蹚水过河。”

骑过自行车、摩托车,摔过跤、掉过沟里、车胎爆过……那时候乡村学

校条件差,对青年教师陈洁来说是个大考验。那时候,学校还是土坯房,透风漏雨。尽管那段时光充满艰辛,他却感到无比幸福。

“每当踏入教室,看到孩子们求知的眼神时,我就觉得所有的付出都值得。被孩子依赖和需要时,我也会被感动!”陈洁说。

偏僻的山村里,许多家庭因为父母外出打工,孩子缺少关爱和指导。于是,陈洁经常为孩子们提供学习上的帮助和心理上的关怀。

陈洁说,山区学校有一多半都是留守儿童,最难的是,有一次他回家访,发现班上一位学生家里极度贫困。更令人痛心的是,由于其父母感情不和,长期分居,孩子常年由爷爷奶奶照顾。

目睹这一切,陈洁不禁红了眼眶,当即承诺:“只要有我在,娃就有学上。”随后,陈洁四处联系爱心人士,最终通过“感恩中国”网站联系到云南的爱心人士田甜,至今由其资助这位学生生活费,并且每个学期都会寄来衣服和学习用品。

“这个孩子特别能吃苦,学习成绩也很好。我最担心的是,万一哪天好心人不资助了,这孩子可怎么办。所以这些年,我一直和好心人保持联络,时不时地给他汇报孩子的最新进展,就是希望他能继续伸出援手,帮帮这个孩子!”

陈洁的妻子长期在家照顾两个孩子,家庭仅靠他一人工资维持,尽管如此,他仍经常自费资助困难学生。令他欣慰的是,2023年,这位学生以751

分的优异成绩考入山阳中学。如今,这位学生不用再为学费发愁,可以安心地投入学习。

22年来,陈洁帮助近千名学生走出了大山,改变了命运。而他自己,则选择继续扎根大山。

“有很多人理解,我们为什么能在山里待10年、20年甚至更长时间。如果我们不在这,那么这些山里的孩子谁来教呢?”陈洁说,当他看到自己的孩子如今在各行各业发光发热,他很自豪,这也是对他最好的回报。

如今,陈洁已是学校的教学骨干,并担任教研主任。他的课堂成为同事观摩学习的典范。他所带领的班级在每次考试中都名列前茅,在全县评比中稳居前列,获多项荣誉。今年9月,他获“全国优秀教师”荣誉称号。

择一事,终一生。从漏风漏雨的土坯房,到窗明几净的现代化教室;从杂草丛生的泥土地,到平整的塑胶操场……乡村教育的面貌发生了翻天覆地的变化,然而陈洁的初心依旧未变,他始终坚信,教育是改变命运的关键。

陈洁说:“希望通过我的努力,让每一个山里娃都能走出大山,去看更大的世界。”

随着急促的上课铃声响起,陈洁拿起书本,匆匆赶往教室。他那匆忙的背影,是对知识的渴望和对时间的珍视。



全市现有教职工 31897名

本报讯(记者 胡蝶)9月6日,记者从市教育局了解到,目前,我市现有各级各类基础教育学校1253所,其中幼儿园470所、小学309所、教学点300个、初中80所、九年制65所、高中17所、职中7所、特殊教育学校5所。全市现有教职工31897名,其中专任教师27460名,35岁至50岁之间的教师占比较大,有13202名。

据了解,党的十八大以来,市委、市政府坚持教育优先发展不动摇,教育累计投入近600亿元,全力改善办学条件;资助学生近90万人次,办理生源地贷款10多万人次。全市普惠性幼儿园覆盖率92.77%,招聘引进教育人才8335名,义务教育专任教师本科及以上学历94.03%,培训教师25万人次,劳动年龄人口平均受教育年限9.74年,建立了“三级三类”骨干教师体系。我市创新了抓校长、抓教师、抓典型、抓尖子、抓平衡的“56345”工作思路,“双减”工作提质增效,“西商”“宁商”教育融合发展,教育现代化扎实推进,全市义务教育优质均衡发展水平位居全省前列,教育质量稳步提升。

凤凰镇中心小学获评全国教育系统先进集体

本报讯(通讯员 杨国沁)近日,教育部官网发布了《关于2024年全国教育系统先进集体和个人拟表彰对象的公示》,我省共有20所学校获评全国教育系统先进集体称号,其中,柞水县凤凰镇中心小学成为我市唯一获此殊荣的学校。

柞水县凤凰镇中心小学始建于1928年,学校现有18个教学班,在校学生794名,教师51人。学校设有计算机教室、音乐室、美术室、书法室、图书室等14个专用部室。近年来,学校秉承“为学生一生幸福做准备”的办学目标,通过“温馨校园、特色文化、多元课程、魅力课堂、专业发展、爱心塑造、七彩活动”7种途径践行“淳真文化”,诠释“幸福教育理念”。学校坚持“高起点规划建设,严格设施设备的建、管、配、用”,先后新建和改建教学楼和综合楼,强力改善学校办学条件,曾获省教育厅授予的“校本研修优秀团队”,共青团陕西省委授予的“优秀少先队”称号以及“商洛市艺术示范校”“商洛市素质教育优秀学校”“商洛市基础教育科研工作先进集体”“商洛市科技创新示范校”等20多项荣誉称号。

此次获评“全国教育系统先进集体”荣誉称号,是对该校长期以来坚持教育创新、提升教学质量、促进学生全面发展的高度肯定。凤凰镇中心小学将以把优质教育办到人民的心坎上为己任,持续打造特色鲜明的高品质学校,为建设教育强国做出新的更大贡献。

丹凤全方位深化健康学校创建

本报讯(通讯员 樊利仁 杨俊)今年以来,丹凤县以创建健康学校为抓手,全方位提高育人水平。目前,全县创建市级健康示范学校47所,县级健康示范学校47所,创建率达75.8%。

丹凤县落实专人负责,构建完善的学校健康工作组织网络体系,修订了环境卫生管理、传染病报告、食物中毒报告等制度,明确校医、卫生室、心理健康室等工作职责,促进学校健康工作逐渐走向规范化。充分利用校园广播、手抄报、国旗下讲话、班(团、队)会、健康课、家长会等形式,全面开展卫生健康知识宣传教育;组织广大师生开展志愿服务活动,教师、学生走上街头、进入社区、村组进行义务劳动,营造良好的宣传氛围,为健康学校创建工作奠定坚实基础。积极筹资保障创建工作,健康运动主题公园如期建成投用,配备了4套体彩公益服务亭,定期开展全县中小学生运动会、校园足球联赛、全县职工运动会,承办群众足球联赛等,积极打造全民健身品牌。

丹凤县扎实落实“体育+旅游”发展思路,不断加大“教体结合”力度,以精品赛事带动体育旅游。充分利用全国爱耳日、全国爱眼日、世界卫生日等各种卫生纪念日,加强学生健康知识宣传教育。结合全县国卫和省文复审、干净丹凤创建、垃圾分类管理、爱国卫生月等活动,进一步提升校园环境卫生。实施青少年体育活动促进计划,培养青少年体育爱好,全县在校学生体质健康合格率95%以上。县上积极实施营养改善计划,利用媒体、板报、宣传册、国旗下讲话、班(团、队)会等形式,加强营养知识宣传,按照要求控制油、盐和糖的使用量,引导学生养成良好的膳食习惯,并以学校为单位,合理制定带量供餐食谱,让学生吃上安全、营养、卫生的饭菜,进一步提高学生体质健康指标值。

山阳建强教师队伍提升教育质量

本报讯(通讯员 朱霞)9月6日,山阳县庆祝教师节暨2024年教育高质量发展大会在县工人文化宫举行。县委、县政府主要领导,社会各界爱心人士、家长和学生代表、教育工作者代表近千人参加了活动。近年来,山阳县以全面提升教育质量和教育服务,全力提升教育质量。

山阳多措并举优化教师队伍建设,以做好特岗教师、事业单位公开招聘和公费师范生、高层次人才引进为抓手,招聘各类专业技术人员。规范教师流动审批程序,强

化教师管理措施,确保教师总量稳定。以“职称评定”为抓手,不断优化教师结构,建立教师分级分类评价机制,以师德师风、教学能力和工作实绩等内容为重点,充分肯定教师的专业技能能力。以政策落实为抓手确保教师待遇,全面落实义务教育教师待遇保障长效机制和工资收入与当地公务员待遇调整联动机制,教师绩效工资分配和落实机制以及教师津补贴落实机制,确保津补贴及时兑现到位。

为科学规范强化教师队伍建设,2023年以来,山阳县教育系统全面深入贯彻落

实《山阳县新时代教育高质量发展实施意见》,严格执行“尊师重教”“校(园)长管理”“教师队伍管理”等5个“十条”“三个一票否决”等制度,有效发挥考核评价“指挥棒”作用,健全公平、公正、公开的良性竞争机制。强化全系统党的建设,教师队伍素质明显提升,以“教育堡垒·育人先锋”党建品牌为载体,深度融合教育教学工作,提高精细化管理水平。用足用活政策,树立奖励激励、职称晋升、选拔使用向班主任和一线代课教师倾斜导向,兑现提高教育质量先进集体63个、先进个人911人次,评选“十佳校(园)长”20人、提高教

育质量优秀管理干部89人。以“校(园)长管理能力大赛”“中层管理人员管理能力大赛”和“教师教学基本功大赛”为抓手,大力开展“学、听、讲、研、练”5项活动,全面提升教师队伍素质。完成教师培训项目49个,培训教师5400多人次,培养省市县教学能手、学科带头人等各类骨干教师130人。西照川镇石佛寺九年制学校教师陈洁获“全国优秀教师”荣誉称号,山阳中学教师陶思田获“陕西省教书育人楷模”荣誉称号,教育家精神为全县教师队伍的成长和壮大注入了强大的精神动力。



为了大力营造尊师重教的浓厚氛围,9月5日,洛南县古城镇召开教育高质量发展暨庆祝第四十个教师节表彰大会,对全县上半年涌现出来的14个支持教育工作、教学质量先进单位、113名师德标兵、先进教育工作者、教学质量先进个人、优秀学生等进行了表彰,颁发了奖牌和荣誉证书。(本报通讯员 郭夏季 摄)